

# 全国首张直接变更经营者的个体工商户营业执照在京颁发

新华社北京11月1日电(记者赵文君)《促进个体工商户发展条例》11月1日起施行。1日下午,在北京市东城区政务服务中心,成立于1980年的悦宾馆第三代经营者郭华,领取了条例实施后全国首张直接变更经营者的个体工商户营业执照。

“将饭馆的经营者由我父亲变更为我自己,是我们父女俩多年的夙愿。”郭华说,之前由于法规限制,变更经营者需要注销使用了几十年的营业执照。新实施的条例允许直接变更经营者,让饭馆的经营得以延续,有

助于打造胡同里的老店。

市场监管总局登记注册局个体私营经济发展处处长郭岳介绍,《促进个体工商户发展条例》调整了个体工商户变更经营者的方式,由原来“先注销、后成立”改为“直接申请办理变更登记”,便利了个体工商户经营权的转让,实现了个体工商户在成立时间、字号、档案和相关行政许可等方面的延续,有效降低了制度性交易成本,有利于个体工商户持续经营、更好发展。

市场监管总局副局长蒲淳表示,条例的实施,为个体工商户发展提供了全方位支持。各级市场监管部门要积极发挥职能作用,与相关部门协同配合,共同落实好条例各项规定,真正发挥稳预期、增信心、促发展、强自律的作用。

截至2022年9月底,全国登记在册的个体工商户达1.11亿户,占市场主体总量的三分之二。个体工商户在第三产业中占比近九成,集中在批发零售、住宿餐饮、居民服务等行业,是百姓生活最直接的服务者。

## 五部门:到2026年虚拟现实在经济社会重要行业领域实现规模化应用

新华社北京11月1日电 记者1日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、教育部、文化和旅游部、国家广播电视总局、国家体育总局近日联合印发《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划(2022—2026年)》,提出到2026年,虚拟现实在经济社会重要行业领域实现规模化应用,形成若干具有较强国际竞争力的骨干企业和产业集群,打造技术、产品、服务和应用共同繁荣的产业发展格局。

虚拟现实是新一代信息技术的重要前沿方向,是数字经济的重大前瞻领域。经过多年发展,我国虚拟现实产业初步构建了以技术创新为基础的生态体系,正迈入以产品升级和融合应用为主线的战略

窗口期。

行动计划提出了到2026年的发展目标,特别明确创新能力要实现显著增强,虚拟现实产业总体规模力争超过3500亿元,虚拟现实终端销量超过2500万台,培育100家具有较强创新能力和行业影响力的骨干企业。在工业生产、文化旅游、融合媒体、教育培训、体育健康、商贸创意、智慧城市等虚拟现实重点应用领域实现突破。

行动计划提出推进关键技术融合创新,提升全产业链条供给能力,加速多行业多场景应用落地,加强产业公共服务平台建设,构建融合应用标准体系等五个重点任务。

## 全国这100个职业“最缺工”

新华社北京11月1日电(记者姜琳)人力资源和社会保障部1日发布2022年三季度全国“最缺工”的100个职业排行。其中,营销员、车工、餐厅服务员、快递员、保洁员、保安员、商品营业员、家政服务员、客户服务管理员、焊工等职业位列前十。

据介绍,与2022年二季度相比,制造业招工状况持续,技术工种岗位缺口较为突出。铆工、锻造工、模具工等职业新进“最缺工”100个职业排行,车工、焊工位列排行前十,电机制造工、仪器仪表制造工、汽车生产线操作工等缺工程度较二季度有所增加;物流及运输行业缺工程度有所增加,邮政营业员、道路客运服务员新进排行,快件处理员、道路货运汽车驾驶员、装卸搬运工等职业缺工程度加大。

该排行是由中国就业培训技术指导中心组织102个定点监测城市公共就业服务机构,采集人力资源市场“招聘需求人数”和“求职人数”缺口排名前20的职业岗位信息,综合考量岗位缺口数量、填报城市数量等因素加工汇总整理形成。详情可查询人社部官网。

## 铁路等部门助力“双11”电商黄金周



11月1日,在G1373次列车上,铁路工作人员放置货物。新华社记者 王翔 摄

新华社北京11月1日电(记者樊曦)为迎接好“双11”这场年度网购盛宴,铁路、电力等部门提前筹划,强化运力保障和安全服务,为“双11”电商黄金周保驾护航。

1日,铁路“双11”电商黄金周运输服务启动,将持续至11月20日。各地新增31个办理高铁快运业务的车站,全国铁路高铁快运车站达280个。

为服务“双11”电商网络购物高峰期,中国铁路上海局集团公司利用高铁成网、货运便捷等区位优势,日均投入载客高铁动车组列车220列、预留车厢高铁动车组列车24列用于电商黄金周快件运输;中铁快运武汉分公司日均运用高铁载客动车组116列、动车组预留车厢8列,实现小批量、多批次的常

化高铁快运服务。在加快电商物资运输的同时,中国铁路南昌局集团公司对动车组、普速客车行李车运送的货物,严格执行“收货验视、实名登记、过机安检”,确保疫情防控和运输环境安全。

保障购物快捷顺畅,安全可靠供电是关键。国网山东青岛市黄岛区供电公司管内中国(山东)自由贸易试验区青岛片区、福瀛新谷直播电商新城等电商集聚区开展电气设备检查,及时发现和消除用电安全隐患;国网浙江仙居县供电公司组织党员服务队走访当地电商平台与物流公司,对各单位配电房变压器设备和供电线路进行巡视检查;国网山东宁津县供电公司组织电力工作人员深入当地“淘宝镇”张大庄镇,上门走访电商企业,指导企业安全有效用电,优化用电方案。

## 先行先试 深圳立法促人工智能产业行稳致远

新华社深圳11月1日电(记者陈宇轩、李思佳)《深圳经济特区人工智能产业促进条例》1日起正式施行,旨在通过地方性法规引导人工智能产业健康发展。

条例包括总则、基础研究与技术开发、产业基础设施建设、应用场景拓展、促进与保障、治理原则与措施、附则等七章共七十三条。深圳市人大常委会法工委副主任王晓东介绍,条例的立法原则是围绕人工智能产业的“全面促进”与“合理必要规范”,一方面坚持市场导向,营造良好的产业环境,促进人工智能与实体经济融合发展;另一方面坚守底线原则,建立和完善行业标准、伦理规范等制度体系,规范产业有序发展。

记者梳理发现,条例重点引导人工智能的基础研究和技术开发活动,提出建立以市场需求为主导、政产学研深度融合的关键核心技术攻关机制,构建覆盖人工智能关键核心技术攻关全周期的扶持政策体系。

深圳是全国的人工智能产业重镇,聚集了1300多家人工智能企业。从事3D视觉研发的人工智能企业奥比中光多年保持高强度的研发投入。公司副总裁孔博说,在这一专项法规的支持下,企业有信心更好整合研发资源,加速实现底层技术突破。

条例还对人工智能的应用场景拓展作出了明确规定,要求当地政府和公共企事业单位率先使用人工智能产品和服务,产业主管部门定期发布人工智能场景需求清单,对于国家、地方尚未制定标准但符合国际先进产品标准或者规范的低风险人工智能产品和服务,允许通过测试、试验、试点等方式在深圳先行先试。

“条例给人工智能产业带来明显利好,从安防、交通到医疗、环保,越来越多行业有望与人工智能深度融合,释放巨大经济动能。”深圳市人工智能产业协会执行会长范丛明说。

此外,条例还要求深圳市政府设立人工智能伦理委员会,划定了人工智能研究和应用活动的“红线”,禁止在人工智能的研究和应用过程中危害国家和社会公共利益,禁止侵犯个人隐私和个人信息权益,禁止根据用户偏好、支付能力实施消费欺诈等侵害消费者权益的行为。